

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — ОСНОВА РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

15 ноября 1984 г. на заседании Политбюро ЦК КПСС были рассмотрены проекты государственного плана экономического и социального развития СССР и государственного бюджета СССР на 1985 г. С речью «Достойно завершить пятилетку, ускорить интенсификацию экономики» на заседании выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ К. У. Черненко. 28—29 ноября сессия Верховного Совета СССР обсудила проекты планов и приняла соответствующие законы. Страна вступила в последний год одиннадцатой пятилетки.

В 1985 г. намечено увеличить по сравнению с предыдущим годом: национальный доход на 3,5 %, объем промышленной продукции на 3,9, в том числе продукции машиностроения и металлообработки на 6,5, выпуск продукции легкой промышленности на 3,5, товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения на 6 % и т. д. Объем сельскохозяйственной продукции возрастет на 6,7 %, грузооборот всех видов транспорта на 3,3 %, капиталовложения на 3,4 %. По всем этим направлениям увеличатся абсолютные приросты.

Плановые задания по отраслям народного хозяйства на 1985 г. закрепляют и развивают положительные тенденции в развитии экономики СССР в 1983—1984 гг. Завершающий год одиннадцатой пятилетки явится «базовым периодом для двенадцатой пятилетки, которая должна внести глубокие качественные изменения в общественном производстве», — отмечено в докладе председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова на сессии.

Основным средством реализации новых планов будет повышение эффективности производства. Так, производительность труда возрастет в промышленности на 3,7 %. Это обеспечит рекордный прирост производства продукции за счет роста производительности труда — 93 %, а на действующих предприятиях весь прирост и даже некоторое сокращение численности работающих. В сельском хозяйстве производительность труда повысится на 9,7 %, в капитальном строительстве — на 3,5 %. Запланировано снижение себестоимости промышленной продукции на 0,8 %, затрат в строительстве на 0,5 %; установлено задание по экономии расходов на управление в 1 млрд. руб.

Дальнейшее развитие получат наука и техника, образование, здравоохранение, культура. Будет освоено 4,2 тыс. новых видов машин, оборудования, приборов, материалов (прирост к 1984 г. 7,7 %), около 500 заданий по внедрению прогрессивной технологии, средств механизации и автоматизации, около 800 автоматизированных систем управления (прирост — 30 %), 1150 вычислительных управляющих комплексов на базе мини-процессоров (прирост — 57 %) и т. д. Повышение технического уровня производства позволит условно высвободить в промышленности 800 тыс. человек, перевести с ручного труда на механизированный около 400 тыс. рабочих, получить экономию 5 млрд. руб.

Вузы и техникумы выпускают 2,1 млн. специалистов, профтехучилища — 2,6 млн. квалифицированных рабочих. Широким фронтом будет осуществляться реформа общеобразовательной и профессиональной школы. На 3,3 % увеличатся реальные доходы советских людей. Большие средства ассигнуются на охрану природы. Государственный бюджет СССР на 1985 г. гарантирует надежную оборону страны.

В лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, в соответствии с недавним постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР об улучшении использования лесосырьевых ресурсов, при увеличении объема продукции на 3,2 % опережающими темпами будет развиваться производство древесностружечных плит, фанеры, технологической щепы, целлюлозы, бумаги, картона. Обращено внимание Гослесхоза СССР на необходимость большего участия в решении продовольственной проблемы.

Минувший год был нелегким для отраслей лесного комплекса. Но передовые коллективы, бригады, рабочие-новаторы добились впечатляющих успехов. Лауреатами Государственных премий СССР 1984 г. стали бригадиры Т. Н. Козырь, Л. Н. Гневашев, А. И. Сивицкая (лесозаготовки), А. П. Дрожжинов (лесопиление), М. И. Евдокимов (фанерное производство), Т. К. Мехсия (целлюлозно-бумажное производство), Т. Н. Зимирева (строительство), Н. И. Зорина (лесное хозяйство), трактористы Н. Б. Балтачев и В. К. Микрюков, отделчица мебели М. Д. Миразилова и сушильщица буммашины А. И. Брынских — всего 12 тружеников леса, из них половина женщины.

Продолжался процесс механизации производства и совершенствования технологии во всех отраслях от сушки лесных семян до выпуска плит, бумаги, мебели. Однако темпы осуществления технического прогресса были медленными. Не случайно на сессии Верховного Совета Минлесбумпром СССР несколько раз отмечен в числе отстающих.

Как писала газета «Лесная промышленность», в отраслевых НИИ, ПКТБ и лабораториях числятся десятки тысяч научных сотрудников, конструкторов, проектировщиков. Среди них более 40 докторов и около 1100 кандидатов наук. Затраты на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы ежегодно превышают 80 млн. руб. А эффективность затрат на лесную науку вдвое ниже, чем в среднем по народному хозяйству. Многие новые лесосечные машины ненадежны. Механизация труда составляет на лесозаготовках 42, в лесном хозяйстве 26 %.

Недостаточную помощь производству в борьбе за технический прогресс оказывают и ученые лесных вузов и факультетов.

В настоящее время разрабатываются основные направления экономического и социального развития СССР на двенадцатую пятилетку и на период до 2000 г., комплексная программа научно-технического прогресса на 1986—2005 гг. Для лесного комплекса при всем многообразии задач вырисовываются два основных направления: 1) всемерное повышение производительности труда, сокращение тяжелого ручного труда, повышение привлекательности работы; 2) комплексное, полное использование лесных ресурсов. Среди 73 научно-технических программ четыре посвящены лесному делу. Определено руководство программами, налаживается координация научных исследований и опытно-конструкторских работ. Ученые лесных вузов должны активнее включаться в эту работу.

Недавно в Москве состоялась представительная научно-практическая конференция Минлесбумпрома СССР и Минвуза СССР по проблемам совершенствования подготовки лесинженерных кадров. Докладчики заместители министров К. М. Продайвода и И. Г. Макаров вскрыли ряд нерешенных проблем. Конференция приняла ответственные решения. Дело чести коллективов лесных вузов выполнить эти решения.

Наступивший 1985 год — год подготовки к XXVII съезду КПСС. Вместе со всем советским народом высшая лесная школа с энтузиазмом трудится над завершением одиннадцатой пятилетки и вступлением в новый этап коммунистического созидания.